Direction des Statistiques Démographiques et Sociales

N° F1004

Mesures de I'équivalent patrimonial des
droits a la retraite en 2004

Pauline BUFFARD - GIRARDOT

Document de travail

Institut National de la Statistique et des Etudes économiques



INSTITUT NATIONAL DE LA STATISTIQUE ET DES ETUDES E CONOMIQUES

Série des Documents de Travail
dela

DIRECTION DES STATISTIQUES DEMOGRAPHIQUES ET SOCIALES

Division Revenus et patrimoine des ménages

N°F1004

Mesures de I'équivalent patrimonial

des droits a la retraite en 2004

Pauline Buffard — Girardot*

Juillet 2010

* Direction des statistiques démographiques et sociales - Division « Revenus et patrimoine des
ménages »

Timbre G220 - 15, bd Gabriel Péri - BP 100 - 92244 MALAKOFF Cedex

Je remercie Didier Blanchet, Sylvie LeMinez pour leur relecture attentive et leurs conseils
méthodologiques.

Ces documents de travail ne refletent pas la position de I'INSEE et n’engagent que leurs auteurs.

Working papers do not reflect the position of INSEE but only their authors views.




Résumé : Mesures de I'équivalent patrimonial des drits a la retraite en 2004

Le patrimoine usuel de chaque personne se résurfiépargne accumulée et aux biens
immobiliers qu’elle possede. Il ne prend pas en mtentinfluence du systeme de retraite
francais, le systeme par répartition, qui assure pension de retraite a chaque actif lors du
passage a la retraite. Notre travail a consist@suner 'ampleur des engagements des systémes
de retraite envers les cotisants afin d’évalugpdigne que chaque actif aurait d0 économiser
pour recevoir une rente équivalente a la pensiarfaite versée par le systeme de retraite. Cette
nouvelle composante du patrimoine est appelée a@lgut patrimonial des droits a la retraite
(EPDR). Pour cela, la méthode des droits acquiséaretenue. Elle consiste a calculer pour
chaque personne la pension annuelle acquise & gestdonnées rétrospectives collectées lors de
'enquéte Patrimoine 2004. Afin de calculer cetengion, un travail de reconstruction du
parcours professionnel de chaque individu a di éiteepris. Des modéles économétriques ont
permis de reconstruire la trajectoire salarialeckdacun, indispensable pour calculer la pension
acquise. L'équivalent patrimonial des droits adaaite se calcule en actualisant 'ensemble des
pensions annuelles acquises en tenant compte dpietsatuation individuelle. Lorsque nous
confrontons les distributions des montants de I'BRPB celles du patrimoine usuel, nous
constatons un EPDR moins inégalitaire.

Summary : Measures of the patrimonial equivalent othe retirement credits in 2004

Under most circumstances the wealth of each indalics comprised of savings accumulated and
real estate. It does not take into account theuémite French pension system, which is a
contributory pension plan and ensures a pensioredmh working person at retirement. Our
project consisted in measuring the performancellatha pension retirement schemes towards
their subscribers, the aim being to evaluate tlvingahat each working person would need to
make in order to receive a pension amount equivatetheir retirement plan. This new form of

wealth is called equivalent patrimonial rights gnpion (EPDR). In our analysis, we adopted the
method of acquired pension. This consists in catouy for each individual, the acquired annual
pension based on the retrospective data that wéectanl at the time of the Patrimoine 2004

survey. Econometric models made it possible to mettact the salary evolution of each

individual that is essential to calculate the acepiipension. The wealth equivalent to pension
rights is calculated by discounting all annuitiesntibuted, taking into account the specific

situation of each individual. Using this method, emhwe compare the distributions of the

amounts of the EPDR with those of an individualseotsources of patrimony, we obtain an
EPDR with less disparity.

Mots clés : patrimoine méthode des droits acqugjgiv@lents patrimoniaux de droits a la retraite.
Keywords : wealth, method of acquired pension, eaant patrimonial rights to pension.
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Introduction

Dans les pays occidentaux, deux systemes de ect@éxistent : le systéme par répartition et

le systéme par capitalisation. Certains pays ddnoae place importante au systéme par

capitalisation dans lequel les cotisations sonemisn réserve puis reversées sous forme de
rente une fois que la retraite a été liquidéesystéme francais de retraite est, pour sa part,
géré presqu’exclusivement en répartition. C’essystéme solidaire entre générations. Ce sont
des cotisations prélevées sur les salaires dds gdii servent a payer les pensions courantes
des retraités. Actuellement, le montant de la mendie retraite en France dépend du nombre
d'années de cotisation, du salaire annuel moyde Kige de départ a la retraite.

Depuis une quinzaine d’années, de nombreux tragat®té consacrées a I'avenir des retraites
par répartition et aux mesures pour faire face @undutions démographiques telles que le
vieillissement de la population francaise. Les m&fes mises en ceuvre en France en 1993 et
2003 ont visé a réduire le besoin de financemesultant du vieillissement de la population
francaise. Notre étude vise a mesurer les réselwaisdevrait disposer le systeme de retraite
s'il était intégralement provisionné. Le raisonnaineonsiste a considérer que les régimes de
retraite ont une dette vis-a-vis de leurs cotisahtetraités actuels, qui est la contrepartie des
cotisations qu’ils ont versées pour assurer lggaites des générations précédentes. Notre étude
vise a calculer cette dette implicite au niveaurggéconomique qu’on appellera équivalent
patrimonial des droits a la retraite (EPDR). L’'EPRBnstitue ainsi une composante du
patrimoine de chaque cotisant qui est non cessimeédiatement contrairement aux autres
composantes du patrimoine que sont le patrimoirantiier et immobilier.

La pension de retraite touchée lors du départ taitee dépend de la carriere professionnelle
effectuée (régime, salaires percus, ancienneté a.pdnsion est calculée differemment selon
que la personne a travaillé dans le secteur pobliprivé ou les deux. Ainsi, dans un premier
temps nous mettrons en évidence les caractéristidas principales carrieres des actifs de
2003 allant du secteur d’activité choisi a I'évaatdu salaire. Nous en déduirons ensuite la
pension de retraite acquise sur laquelle reposalil de 'EPDR. Ces pensions de retraite
permettront d’estimer la valeur actualisée des amistdes engagements pour chaque cotisant,
'EPDR. Nous analyserons ensuite les différenteméinants de 'EPDR ainsi que le lien entre
'EPDR et le patrimoine. En effet, TEPDR peut éirgerprété comme le stock d’épargne,
gu’'en l'absence de ces pensions, lindividu auddit accumuler pour percevoir une rente
équivalente. La théorie économique du cycle dangéen évidence le motif de précaution qui
pousse des individus a épargner pour faire facesar@lenus incertains pendant leur retraite.
Ainsi, cette nouvelle forme de patrimoine que peefléter 'EPDR peut implicitement
influencer le processus d’accumulation de I'épargiies choix d’allocation du patrimoine.



Partie 1 - Equivalent patrimonial des droits a la etraite

1.1 Définition

Le systeme de retraite en France est un systemegpartition dans lequel chaque individu
acquiert des droits a pension pendant son parcptofessionnel en contrepartie d'un
financement au régime par répartition. Ainsi, ditade I'activité, une pension est versée et
celle-ci dépend de la durée d’activité et des mustales revenus pergus au cours de cette
activité. Comme tout droit qui engendre une sudeaalenus dans le temps, que ces revenus
soient certains ou qu’ils comportent des aléasdtess a pension constituent une composante
de la richesse, méme si celle-ci n’est pas cessibt@diatement. Tout cotisant ayant travaillé
est donc a la téte d'un patrimoine fictif qui nelipeite pas a des biens immobiliers et actifs
financiers classiques. Ce patrimoine fictif reprdsde stock d’épargne qu’en I'absence de la
dite pension chaque individu aurait d0 accumulé date courante pour percevoir une rente
équivalente. Cette forme particuliére de capitahegé les trois quarts des revenus des
personnes agees et s’appelle I'équivalent patriataseés droits a la retraite ou EPDR. Ne
pouvant étre ni vendu, ni donné, ni transmis awitieés, 'lEPDR est une forme tres peu
liquide de capital, mais sa monétisation est prognae sous forme de pensions (Revue
Francaise de Comptabilite, 2002).

Calculer un équivalent patrimonial des droits adtaite revient a prendre en compte les
pensions annuelles dans le patrimoine des indivedusme flux futurs de revenus. Cette prise
en compte des pensions futures comme composargatdmoine des individus permettra de
révéler l'influence du systéme de retraite dangrecessus d’accumulation de patrimoine.
D’apres la théorie du cycle de vie, hécessité de financer la baisse de revenusuigassage

a la retraite constitue le moteur fondamental decimulation patrimoniale.

Différentes méthodes peuvent étre appliquées potelicalcul.
1.2 Les différentes méthodes de calcul

Une premiére méthode est I'approche du systemeéfeette suppose que le régime de retraite
continue d’exister jusqu’au déces du dernier cotisgt ne tient pas compte des nouveaux
entrants dans le régime. L'EPDR est donc égalvalieur actualisée du flux des pensions qui
seront versées aux cotisants lorsque ces dernieostaachevé leur carriére professionnelle.
Cette valeur est nette des cotisations retraitamea percevoir jusqu’au départ a la retraite du
dernier cotisant. Cette méthode a été utiliséelesrdonnées francgaises par L.Verniére dans les
années 1990. Elle a permis d’évaluer le montameldette implicite des systemes de retraite,
a savoir leurs engagements dans une approche roanmsgique (Blanchet, Ouvrard, 2086)

! Une autre méthode de calcul de la dette impliite systémes de retraite est la méthode du
systeme ouverui compléte la méthode précédente en y ajoutantleur actualisée des
pensions nettes des cotisations versées des génséraitures, nouveaux entrants dans le
régime de retraite. Mais cette méthode vise plu@taluer les réserves dont devrait disposer
le systeme pour faire face sans hausses de cotisai cumul de ces déficits futurs. Elle



De plus, cette méthode suppose de faire de nomdgdypotheses sur I'évolution des carrieres
salariales, les taux de cotisation, les modalitésrés de liquidation de droits, etc.

La deuxieme méthode est celle des droits acgelig :consiste a calculer la valeur actualisée
des pensions qui devront étre versées dans le $ututa base des droits acquis a une date
précise. Le calcul de la valeur actualisée desipensest purement rétrospectif : il ne fait
intervenir ni les revenus ni les cotisations fusurBour les retraités, ces droits acquis sont
€égaux au montant de la pension qu’ils percevrosyia leur déces. Pour les salariés, les
droits acquis sont égaux au montant de la pensibrest calculée sur les années travaillées
antérieurement. Cette méthode est plus robusttugtfacile a mettre en ceuvre que les deux
méthodes précédentes car elle repose sur des dorgtéespectives et peut étre appliquée
facilement a des données microéconomiques.

Pour notre étude, nous retiendrons cette dernpeoahe des « droits acquis » qui S’appuiera
sur des données de I'enquéte Patrimoine 2004. Ertfeéte fut realisée aupres des ménages
en fin d'année 2003 — début d’année 2004 par l@nsmnexe 1). L’enquéte Patrimoine est la
seule enquéte comportant un calendrier décrivacdanaere professionnelle de chaque individu
et permettant d’identifier les transitions entrgimge (public, privé, indépendant). Les sources
permettant d’analyser ces transitions sont raré&nduéte Emploi réalisée par I'lnsee, par
exemple, ne permet pas de déterminer des trajestpiofessionnelles sur toute la carriere,
mais seulement sur une période de trois ans.

1.3 La méthode retenue : « les droits acquis »

Cette méthode a été exposée en 1992 par J.Accardtess données de I'enquéte Actifs
financiers 1992, ancétre de I'enquéte Patrimoin@nDnotre étude, I'année de référence est
2003. Les individus actifs sont traités differemmnees individus retraités en 2003 car la
pension de retraite percue par les retraités ed 280 connue. Pour les actifs, seul le revenu
déclaré en 2003 est connu. La méthode des drajtssaconsiste en une logique rétrospective ;
elle considére la pension annuelle acquise ava@# 2@lculée sur les revenus passés. En
conséquence, le calcul de la pension de retrafierdéde la durée d’activité d’'un individu et
des montants de revenus qu’il a pergus pendaneseiive.

Les hypothéses posées pour mener a bien ce cafdues suivantes :
* Le champ de la population retenu exclut les perssmayant jamais travaillé.
« Pour la projection des droits a retraite, on féiypothése que les actifs occupent un

emploi sans interruption jusqu’a leur retraite démsnéme régime que celui de leur
dernier emploi.

synthétise les déseéquilibres prospectifs du syst@mis elle ne convient pas pour le calcul
d’un équivalent patrimonial des droits a la retrait



+ L’age de début d'activité professionnelle est redéed 16 ans, pour les actifs ayant
commencé a travailler avant 16 ans.

* Les retraités actifs de plus de 65 ans qui pergbivme pension de retraite mais
continuent a travailler sont considérés commeitéga

Le calcul se décompose en plusieurs grandes étapes

» Etape 1. Détermination du parcours professionnel. Pougabkandividu actif, nous
devons connaitre son parcours professionnel etrdigier de quel régime de retraite
il dépend (régime général, régime des agents dat|'E).

» Etape 2 :Elaboration des équations de salaire. Dans I'elegB&trimoine 2004,
seuls les revenus individuels de 2003 sont renésigih convient alors de simuler
pour chaque individu les revenus percus avant 280@artir de son parcours
professionnel antérieur.

» Etape 3 :Calcul des pensions de retraite. La pension aequosir chaque individu
actif en 2003 sera calculée a partir des salaireaeds estimeés et percus avant 2003,
ainsi que du mode de calcul des pensions dans rligsurégimes de retraite.

* Etape 4 :Calcul de 'EPDR selon la méthode des droits acq@omme actualisée
du flux des pensions acquises en 2004 qui serontedlement versées a l'individu
pendant toute la durée de sa retraite en tenarptecte son espérance de vie.



Partie 2 - Des carrieres hétérogenes chez les agtife 2003 du secteur d’activité
choisi a la pension de retraite acquise.

2.1 Mobilité professionnelle : public, privé, indégndant

Chaque parcours professionnel est composé de ahenge de secteur d’activité (public, privé,
indépendant), d’arrét d’activité et de périodesciémage. Les actifs de 2004 connaissent en
moyenne dans leur parcours professionnel plus d& deangements et 50 % d’entre eux ont
connu exactement deux changements de statut coamprées périodes d’apprentissage en
entreprise et les changements concernant le taanzs|te.

Les périodes de temps partiel durent en moyenngen plus de quatre années

Statut professionnel Durée moyenne
Apprenti, stagiaire 1 an et 8 mois
Salarié public temps complet 14 ans et 2 mois
Salarié public temps partiel 4 ans et 3 mois
Salarié privé temps complet| 11 ans et 7 mois

Salarié privé temps patrtiel 4 ans et 6 mois
Salarié chef de son entreprise 11 ans et 10 mois
Aide familial 7 ans et 9 mois

A son compte 12 ans et 1 mois

Source : Enquéte Patrimoine 2004, Insee.

Il est fréquent que la carriere commence par umioge de stage ou d’apprentissage. En
moyenne, cette période dure 1 an et 8 mois.

La durée moyenne passée dans le secteur publims telein est la plus importante. Elle est de
14 ans et 2 mois. Ceci s’explique par la particidate la titularisation dans le secteur public.

En France, le temps partiel concerne majoritairénies femmes. Ces périodes sont les plus
courtes et durent un peu plus de 4 ans dans lewsquiblic comme dans le secteur prive.

Nous allons maintenant nous intéresser aux casriprefessionnelles dans leur ensemble en
recherchant des trajectoires professionnelles tgpé&sde des méthodes d’analyses de données.
Nous avons simplifié les parcours professionnetsitgédans I'enquéte Patrimoine 2004 réalisée
par I'Insee en nous limitant aux périodes d’acéivdans le secteur public, dans le secteur prive et
celles réalisées en tant qu’indépendant tout esaswant I'information liée a la chronologie de
passage dans les différents secteurs. L’informatmmcernant les périodes d’inactivité et les
changements du temps travaillé est enlevée et gaa@me variable explicative. Une dizaine de
parcours professionnels types est ressortie. Lactaisation de ces parcours a été realisée a
I'aide d’analyse de tableaux de contingences jloddg’ prenant en compte les caractéristiques

2 Afin de décrire au mieux les parcours professiomres plus fréquents, les macros SAS
d’analyse de données basées sur des tableaux dmgeoices juxtaposées (CAHQUAL,
PARTQUAL, DESQUAL) ont été utilisées.



des individus (age, sexe, taille de la ville du dwle, expérience professionnelle) et de leurs
parcours ainsi que les périodes de chémage.

Les jeunes femmes travaillent davantage dans leéeacpublic.

%

Parcours dindividus Caractéristiques des individus surreprésentées
Privé 57 Agés de moins de 30 ans et moins de 10 ans diamtié
majorité d’hommes
Public 13 Femmes, conjoint, agés de moins de 35 a

agglomération parisienne hors Paris ou ville ds plel 10
000 habitants

Indépendant 2,6 Commune rurale, agés de plusOdané ou 3@ an
vivant a Paris

Privé puis indépendant 7 Hommes, commune rurale, tout age

Public puis privé 3,4 Femmes, agés entre 30 etad§, Paris, 105 an
d’ancienneté

Privé puis public 10 Chomage de long terme, aadi@puis plus de 25 ans

Lecture : Seuls les parcours professionnels les fphquents sont représentés dans le tableau ci-
dessus. Les parcours peefionnels tiennent compte de la chronologie. 7%oinidividus sor
passés par le secteur privé puis ont choisi uneitédndépendante.

Champ : actifs en 2003.

Source : Insee, Enquéte Patrimoine 2004.

Plus I'ancienneté professionnelle est grande et pply a de chance que l'individu ait changé de
secteur d’activité dans sa carriere. Les actifsiagannu d’'importantes périodes de chémage se
tournent vers le secteur public qui assure la lgable leur emploi. Alors que 13 % des individus
sélectionnés dans notre étude ayant travaillé enigmt dans le secteur public sont des jeunes
femmes habitant dans des grandes agglomérationissalariés fideles au secteur privé sont
essentiellement des hommes jeunes. Les actifs ayaidi dés le début de leur carriere d'étre
indépendants et qui le sont toujours en 2004 habsteit en zone rurale pour les plus agés (plus
de 60 ans), soit a Paris pour les jeunes indépéndan

Les caractéristiques des parcours types montregt lgs hommes et les femmes ont un
comportement différent pendant leur parcours peid@sel qu’il soit choisi ou subi.

10



10 % de I'ensemble des actifs quittent le sectetivégpour rejoindre le secteur public

Population (en %)

Parcours chronologiqgues Ensemble | Homme | Femme
Privé 57 50 50
Public 13 33 67
Indépendant 2,6 58 42
Privé puis indépendant 7 65 35
Public puis privé 3,4 45 55
Privé puis public 10 46 54

Lecture: 13 % des actifs ont fait toute leur carriere dée
secteur public dont 67 % sont des femmes et 339hdames.
Champ : actifs en 2003.

Source : Insee, Enquéte Patrimoine 2004.

Le graphique ci-dessous indique le taux moyen akitae passée dans un régime (public, privé
ou indépendant) sur la durée d’activité totale.

Taux d'occupation médian dans chaque statut d'actité
O public @privé [Jindépendant [Jinactivité

100% —
75% | .

50% -

25% +

0% -

privé
public

indépendant
plublic+privé
privé+public

Ensemble

privé+indépendant

Parcours types

Source : Insee, Enquéte Patrimoine 2004.

Le dernier statut choisi par I'individu actif e est celui ou il est resté le plus longtemps. Pa
exemple, 50 % des individus ayant commencé leuiecardans une administration publique puis
ayant continué leur parcours professionnel dasedteur privé ont consacré seulement 25 % de
leur carriere a la fonction publique. Autre exem@@ % des actifs qui ont commencé leur
carriere comme salarié du privé puis qui se soutnts vers une activité d'indépendant ont
consacré 40 % de leur parcours comme salarié dé.pri
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Apres cette premiére étape, il a fallu simulerdkise annuel pour chacune des années passées
avant 2004 pour l'ensemble des actifs. Les moda&esnométriques retenus utilisent
I'information mise en évidence dans cette analyse parcours professionnels tels que le
changement de secteur d’activité et le passagerdpst plein au temps partiel.

En définitive, 'analyse des parcours professiosrepermis d’identifier pour chaque individu le
nombre d’'années cotisées pour la retraite dansuehdygpe de régime. Cette étape est
indispensable dans le calcul des pensions detestiaquises. De plus, ces salaires permettront
par la suite de calculer une pension de retrajeiae pour chaque actif en 2004.

Concernant les épisodes de chémage indemnisé, r@idéoe que les individus récuperent le
niveau de leur dernier salaire mais la durée pass@ahdémage n'est pas comptabilisée dans les
annuités.

2.2 Les trajectoires salariales des actifs en 2004

La difficulté principale consiste en la reconsiduat de I'historique des salaires annuels percus
dans le passé pour chaque individu. Cet historggtidasé sur les parcours professionnels décrits
dans la premiere partie. Le manque de données miidps sur les rémunérations des
indépendants et la difficulté a simuler leurs wy@es professionnelles nous ont poussé a nous
restreindre aux seules périodes passées dans teursg@uiblic et le secteur privé. Pour les
personnes ayant effectué un parcours professionmgts a savoir salarié et indépendant, seules
les périodes en tant que salarié sont prises epteom

Pour la simulation de ces salaires annuels, plus@@marches ont été envisagées.

a. Les différentes méthodes

Méthode 1 1a premiére méthode possible est la méthode @ifigé J.Accardo en 1996. Il s’agit

de la constitution d’équations de salaires quisdtiit deux sources d’information selon le secteur
d’activité (public ou privé). J. Accardo a utilipéur le secteur privé les estimations des travaux
d’A. Bayet et C. Cases (1996). Ces équations dareaont basées sur les données du panel des
Déclarations Annuelles de Données Sociales (DADB)ptétées par des données individuelles
des recensements de la population de 1968, 19¥98¢t Ces données individuelles permettent
d’obtenir des informations sur le niveau de dipldiége d’entrée sur le marché du travail, le
secteur et le statut de I'emploi occupé (salarindépendant).

Ln(Yit) = agd +ﬁgd *(AQQt) +Ygd *(AQQI)Z

Avec Y;; : salaire annuel de l'individu i, I'annéet compris entre 1967 et 1991.
g : génération de l'individu i.
d : niveau d’étude (aucun dipléme, niveau<Bac, aivBac, niveau>Bac).

Pour le secteur public, la série des primes a #iéée pour retrouver le traitement brut (Insee
Résultat, série Emploi-Revenus n°72-73,84-85,1994)

Méthode 2 Méthode utilisée dans Destini¢modéle Démographique, Economique et
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Social de Trajectoires INdividuelles simuléEs).

Le modéle Destinie (annexe 1) a pour objectif pegrdie projeter des retraites. Pour cela, il est
nécessaire de reconstituer la totalité des casripassées des individus actifs pour calculer leur
pension de retraite, tout comme notre étude sealeul de 'TEPDR, mais qui se limitera a la
pension acquise jusqu'en 2004. Cette reconstituties carrieres est basée sur l'enquéte
Patrimoine (données transversales) et sur des deni& Panel (données longitudinales) afin
d’estimer les équations de salaires. Chaque amnéaldire d’'un individu occupé est le produit
d’'une partie déterministe liée aux caractéristiqimebviduelles (en terme de qualification et
d’expérience) et d’'une partie résiduelle décompoméeune partie permanente et une autre
transitoire rendant le modéle dynamique.

Les travaux d’A. Bayet et C. Cases effectués e #®voqués dans la premiere méthode n’ont
pas été reconduits. De plus, les données de pakieShe peuvent pas étre complétées par les
données individuelles issues du recensement géuéral population dont la méthode a changé
(recensement annuel par vague). Dans I'estimatsnsdlaires, nous considérons indispensables
les informations individuelles comme celles liéeka dormation. En conséquence, nous avons
retenu la deuxiéme méthode basée sur la méthodothgimodele Destinie mais nous l'avons
adaptée a nos besoins en incluant certaines vesiablpplémentaires comme le travail a temps
partiel.

b. Les modéles retenus

1°"® Modélisation : Estimation de I'équation de salsiea 2004

IN(Wio,) = XBios *+ Vioa

* W, :issu de I'enquéte patrimoine 2004, est le revemotilité déclaré aux impots pour

'année 2003 (rubrique traitements et salaires anms slarges, indemnités chémage
inclues).

« XB,, : la partie déeterministeliée aux caractéristiques individuelles, estimée leg
salaires annuels de 2003 des individus actifs cesuaigclarés dans I'enquéte Patrimoine
2004.

* V,, :lapartie résiduelle en 2004.

Les données utilisées sont celles de I'enquéteniatre 2004. Les équations font dépendre le
salaire de 2003 de I'age de fin d’études relatddalé comme I'écart entre I'age de fin d’études
de lindividu et celui de sa génération) et de fiésience professionnelle, sous une forme
quadratique (mesurée par la durée en emploi depiiis des études). L'estimation fait aussi
intervenir un terme croisant I'age de fin d’étudekatif et la durée d’emploi de facon a prendre
en compte des rendements différenciés de I'expggiem fonction du dipléme. Le fait d’avoir

travaillé a temps partiel influe également sur ieau de salaire. Afin de tenir compte de la
mobilité professionnelle entre le secteur publideesecteur privé, une indicatrice exprimant si
I'individu a changé de secteur d’activité a étédduite dans le modele.
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Modele Log-linéaire du salaire en 2004

Secteur privé Secteur public

Homme Femme Femme Homme
constante 9,83* 9,54* 9,63* 9,65*
age de fin d’études relatif 0,059* 0,063* 0,034* 0,038*
expérience professionnelle 0,011** ns 0,017* 0,037*
expérience professionnelle gl
carré ns ns ns -0,0006*
age*durée 0,0011* ns 0,000** ns
temps partiel -0,541* -0,59* -0,0378* -0,243*
changement de secteur ns ns -0,0149* 0,138*
R2 ajusté 0,26 0,21 0,29 0,32

Lecture: * significatif a 5%, ** significatif & 10%ms: non significatif.
Source : Enquéte Patrimoine 2004, Insee.

L’age relatif de fin d’études a un effet positifrde salaire quel que soit le secteur d’activité.
Ainsi le salaire est d’autant plus élevé que le m@mnd’années d’études est élevé. Alors que
I'expérience professionnelle est non significapeair les femmes salariées du privé, celle-ci a un
effet positif sur les salaires du secteur publicwt les salaires des hommes travaillant dans le
secteur prive.

Quel que soit le secteur, le travail & temps paatien effet négatif sur le niveau de salaire mais
cet effet est d’'une ampleur plus importante darsetgeur privé. Le fait de changer de statut au
moins une fois au cour de sa carriere n’a paset'aifnificatif sur les salaires du secteur privé
et a un effet mitigé dans le secteur public. Ihaat un effet positif pour les hommes et négatif
pour les femmes.

Validation du modeéle : comparaison avec les coeéfits de I'équation de salaire (log) issue de
Destinie

Secteur privé Secteur public

Homme Femme Femme Homme
constante 8,7908 8,3419 8,8301 8,4678
age de fin d'étude relatif 0,058 0,0714 0,0379 @808
experience professionnelle 0,0288 0,0333 0,0286 0,0326
expérience professionnelle
au carré -0,0004 -0,0004 -0,0004 -0,0004
age*durée 0,0014 0,0017 0,0013 0
R2 ajusté 0,27 0,19 0,31 0,41

Source : Destinie, Insee.
Lorsque I'on compare notre modele a celui choisisdBestinie, on constate des coefficients

proches et des effets allant dans le méme sensi aimconsidére notre modele d’équation de
salaire de 2004 validé.
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2°™e Modélisation : Estimation de I'équation de saliea t

Cependant, notre but est de reconstituer I'hist@rides salaires pour chaque individu.
Equation de salaires en t:
In(w, ) = X5, +V,

Les résidus \,) sont décomposés en un effet permanenj (ésumant les caractéristiques
inobservables propres a l'individu et une partensitoire ¢,). Il s’agit de la modélisation a
erreurs composées supposantet £, indépendants. Cette méthodologie a éxposee par

C .Colin en 1993 Pour estimer les paramétres nécessaires a lalisatidéd du résidu, la
méthode exposée par C. Colin a utilisé des dont@egitudinales, données de Panel des
Déclarations Annuelles de Données Sociales (DAMDS&3, années 1984 a 1989. On ne peut se
contenter de supposer que les résidus sont nutetzamasquerait completement la diversité des
situations individuelles qui constituent I'intér@€me du modele. Ainsi cette méthode a permis
d’estimer des trajectoires de salaires pour chaglieidu actif occupé.

Afin de raisonner en euros courants et non en ecmastants 2003, on a enlevé les gains de
productivité de chaque année . Ce gain de prodtétet reflété par | 'évolution du plafond de la

Sécurité sociale.

Les résidus s’écrivent dong = u, + &, , et on connait pour les individus présents en 2004

Vioa = Ui + Eigy-

L’objectif est donc de déterminer et &, :
u : partie permanente de l'individu.

&, : partie résiduelle qui est définie comme étant we@ssus autorégressif
L R avec -1g/ <1

Nous considerons les lois conditionnelleswde(Vv,,, = U, + &,) et deéi/ (Vy, = U + &) et

recherchons le meilleur estimateur pour ces régidusv,,, et &t/ V,y, ).
Nous obtenons donc :

Qi /i = E(u; Vi) + @

Pour chaque individu, on tire; qui suit une loi normale d’espérance nulle et @fétype égal a

2 2
u~e
2

7 -
o, to,;

la variance dey,/ v,,, soit

% Pour plus de détails sur la modélisation voir lewtent de travail de la DESE n° G9902,
février 1999 de Christel Colin.
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Nous obtenons donc :
. o?
U=—F"5"Vta,

T

2
u

nous devons donc détermingér ———
o, +0;

u
Nous le déduisons grace a la relation de corrélaidrey;, et &, :
N 0_5

*
= Vi, - Q.
g,t 0_5 +0_£2 i04 i

Pour cela, nous avons besoin de connaitre lesrgalied et y. On utilise les valeurs dé et y
retenues dans Destinie présentes dans le tabledssous. Pour plus de détails se réferer a

Bardaji (2004).
Secteur privé Secteur public
Hommes Femmes Hommes Femmes
A 0,88 0,92 0,93 0,96
y 0,7 0,7 0,7 0,7

c. Résultats : les trajectoires de salaires par gération

On s’intéresse a I'évolution des salaires nominaowr les parcours professionnels réalisés
exclusivement dans le secteur public et priveé.
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Evolution des revenus d'activité médians dans le se  cteur public par génération GENERATION
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Lorsque nous comparons les évolutions des salainregénération, nous constatons un écart plus
important dans le secteur privé par rapport auveseqiublic entre les générations. Ce résultat
peut refléter dans le secteur privé des salaings gtnsibles a des interruptions ou changements
de carriere professionnelle et dans le secteuliqoubk réglementation définie pour les salaires.
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De plus, les individus faisant carriere dans ledesecprivé connaissent une progression de leur

salaire plus marquée que celles des individus ittantidans le secteur public.

La différence des salaires entre les hommes efelesnes s’accentue avec I'ancienneté, ce

phénomeéne se vérifie également sur les donnéd3Ales.

Cependant, que ce soit dans le secteur public os dasecteur privé, les jeunes générations

semblent débuter leur carriere avec un salairedoeguplus élevé que leurs anciens a letud

en lien avec la hausse générale des diplémesaulssh des qualifications des emplois publics et

la hausse générale des salaires. Pour finir, lapacaison des générations les plus agées est
rendue délicate de par l'inégalité faxdéa mortalité : les générations les plus agéeseauwent

étre comparées aux jeunes générations a causéada sanuel en début de carriére.

2.3 La pension acquise

La simulation des trajectoires salariales va pemméée calcul de la pension de retraite acquise
jusqu’en 2004 pour les actifs. En effet, seulsimevidus actifs se voient attribuer une pension
acquise puisque la pension percue par les indivielngités est connue.

Nous rappelons que notre étude se limitera au lcdé&sipensions de retraite du secteur privé et
du secteur publie aause de la complexité des régimes de retraiegrdépendants. Par ailleurs,
seules les pensions des régimes obligatoires atmtlées.

a. Hypotheses

* Prise en compte de la réforme Fillon 2003, qui lasteuxieme grande réforme du
systeme de retraite francais. Elle étend la réfodmed 993 au secteur public et poursuit
'augmentation de la durée de cotisation (annexe 2)

* Lorsque lindividu a connu des périodes de chomage considére qu'il récupere le
niveau de son dernier salaire a la reprise d’'unl@mp

« Quel que soit le régime de retraite, la retraitaux pleiri est accordée sans condition a
partir de 65 ans. Le choix de faire partir & laaige & 65 ans tous les individus actifs de
notre échantillon (taux plein) peut se justifier pas carrieres de plus en plus tronquées.
L'impact de cette hypothese sur le montant de Issipa de retraite est atténué par la
prise en compte du nombre de trimestres cotisgeer@iant, cette hypothése aura un effet
plus important sur le montant de 'EPDR puisqué&peénd sensiblement de la durée de la
retraite.

* Les régimes complémentaires obligatoires (ARRCA&IRC) dépendent de la catégorie
socioprofessionnelle. La catégorie socioprofesstien déclarée dans I'enquéte
Patrimoine 2004 a été prise en compte pour letsaPtur les inactifs en 2003 ayant déja
travaillé, un proxy a été construit a partir durger dipléme obtenu.

* Le taux plein est fixé & 50 % pour le régime géhduasecteur privé et & 75 % pour le secteur
public.
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b. Calcul

Régime général de la sécurité socialées salariés du secteur privé et les agents de la
fonction publique qui n'ont pas accompli quinze dasservices effectifs dans la Fonction
publique dépendent dregime général de la sécurité sociale. La pens®rretraite
dépend d'un salaire moyen de carriere, d’'un tauxpeesion ) et du nombre de
trimestres validésTfim). Le salaire annuel moye8AM est calculé sur les 25 meilleures
années d’activité. Faisant I'hypothése que touividd part a taux plein, le taux de
pension est égal a 50 %. Le nombre de trimestriédégaest fixé a 4 par an maximum.
Pour valider un trimestre, le salaire percu doi 8upérieur a une rémunération minimale
qui est fixée chaque année et qui dépend de larndleSMIC. La réforme Fillon de 2003
mise sur un allongement de la durée de cotisatar8 ans (ou 160 trimestres).

Le calcul de la pension annueffi) du régime général est donc égal a :

P =t My saM
16(

Régimes complémentaires obligatoires il existe trois régimes complémentaires
obligatoires qui sont des régimes en points. Lebrende points accumulés chaque année
dépend du salaire percu par rapport a un salairéfdeence. Les agents contractuels de la
fonction publique ou les titulaires n'ayant pasamopli quinze ans de services effectifs
dans la fonction publique dépendent du régime IRTEBE (Institution de retraite
complémentaire des agents non titulaires de I'&tates collectivités). Les salariés et les
cadres du secteur privé dépendent de TARRCO nesicédres dépendent également de
I’AGIRC. Pour ces derniers, les régimes ARRCO etRG sont cumulatifs.

Régime des agents de I'étattout salarié de la fonction publique percevra pension de
fonctionnaire des lors qu’il aura accompli quinns de services effectifs dans la fonction
publique. La pension annuelle des fonctionngiResest égale a :

P =txr Mg

16C

Avec Trim le nombre total de trimestre acquis. Nous faidthypothése forte que tout le
monde part a taux plein donc le taux de penssii5 %. TB représente le traitement
indiciaire le jour de départ a la retraite, nousnans le salaire annuel de la derniere
année.

Il est important de signaler que le temps partielflne pas sur la durée de cotisation (nombre de
trimestres validés) mais sur le salaire percu. l&kmpn d'estimation du salaire annuel retenue a
pris en compte cette notion de temps partiel. Reues, tout régime de retraite appliqgue une

bonification de la pension dans le cas de troiamsfou plus, prise en compte dans notre calcul
de pension.
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c. Les résultats

Nous rappelons que notre échantillon est baséaspopulation des individus interrogés dans
'enquéte Patrimoine 2004 réalisée par I'Insee.s@in de cet échantillon, 11,4 % des individus
actifs dépendent du secteur public, 68 % du segt@ws et 20,5 % sont polypensionnés.

La pension acquise moyenne s’éléve a environ 60fbeyar mois en 2004

Pension acquise moyenne (en euros)

Age P(zgﬁlz;zl)on Sper(i:\tzur Sﬁtﬁfr Ensemble
Moins de 30 ans 8 140 159 146
30ans-34ans 15,5 255 303 267
35ans-39ans 16,5 391 530 428
40 ans - 44 ans 16 485 822 567
45 ans - 49 ans 17 575 1081 717
50ans-54ans 145 789 1474 953
55ans-59ans 10 768 1 658 954
Ensemble 100 484 903 594

Source : Insee, Enquéte Patrimoine 2004.

Pour tous les individus actifs en 2003, nous digpssdonc de la pension acquise calculée a
partir des salaires simulés précédemment pour ehaguée. Les salariés plus agés ont une
pension acquise d’autant plus proche du montaattffide la retraite qu’ils percevront, qu’ils se
rapprochent de I'age de la retraite.

En effet, les montants des pensions acquises dépedd nombre d’années de cotisation. La
différence observée entre le secteur public eedtesir privé vient du fait que les individus ayant
cotisé uniquement dans le secteur public ont caisénoyenne 19 ans alors que la durée de
cotisation moyenne est de 12 ans pour les indivaltant cotisé uniquement dans le régime
général de sécurité sociale. Pour les individugités, la pension acquise est égale au montant de
la pension gu’ils percoivent en 2003.

Compte tenu de la taille de I'échantillon sur ldgperte notre étude et des simplifications
nécessaires au calcul de la pension acquise degluglnon-retraités, il est important de pouvoir
valider les évaluations obtenues. Pour cela, umepacaison a été faite avec les niveaux des
pensions mesurés dans I'Echantillon inter-régimegedraités 2004 (EIR 2004) produit par la
Drees. Les pensions issues de I'EIR concernent dnmandillon de retraités. Ainsi pour la
comparaison, seuls les individus actifs agés de @u60 ans ont été retenus. Sur I'ensemble des
individus actifs de plus de 60 ans (9 %), la pemsicquise moyenne s’éleve a 1 040 euros face a
une pension effective issue de 'EIR 2004 a 1 106%

20



En moyenne, la pension acquise des actifs de ple$d ans s’éleve a 1040 euros contre 1106
euros pour 'EIR 2004

SEXE Pension acquise EIR 2004 (droit direct)
Homme 1460 1 550
Femme 647 745
Ensemble 1 040 1106

Source : Insee, Enquéte Patrimoine 2004 ; Echamtiihter-régimes de retraités 2004, Drees.
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Partie 3 - LEPDR et le patrimoine

3.1 Le calcul

L’équivalent patrimonial des droits a la retraiP’DR) est une notion au niveau du ménage, elle
dépend donc de la situation de la personne deeréfér(PR) et de son conjoint (CJ).

Nous choisissons 2003 comme date de dep=).(Nous notons la probabilité de déces de la
personne de reférendd,; et celle du conjointD.,. Pour chaque année ultérieutel,2... le

meénage est dans une des quatre situationS, (), étant la probabilité d’étre dans cette situation
ent:

. Situation 1 : La personne de référence (PR) etsojoint (CJ) sont en vie :
S/(t) =1-Dpr = D¢; + Dpg * D,

. Situation 2 : PR est décédé

S,(t) = Dpg = Dpr * D,

. Situation 3 : CJ est décédé

S;(t) = D¢; = Dpg * D,

. Situation 4 : Les deux sont décédés

S;(t) = Dpg* D,

AvecPi(t) : le montant annuel total des pensions a la situdt)o

Si PR et CJ n'ont pas atteint 'age de la retréiited & 65 ans), le montant annuel total des
pensiond1(t) est nul.

Si PR et CJ sont en vie et retraités, le montanti@notal des pensiomsL(t) est égal a la somme
des deux pensions.

Si CJ est le seul en vie et retraité, le montantiahtotal des pensioi®2(t) est égal a la pension
acquise de CJ et a la pension de réversion (9uple est marié et si CJ remplit les conditions
d’attribution).

Si PR est le seul en vie et retraité, le montantiahtotal des pensioi®3(t) est égal a la pension
de PR et a la pension de réversion (si le couplemesié et si PR remplit les conditions
d’attribution). On fait I'nypothése qu’il n'y a pate divorce.

Ces quatre états sont aléatoires du fait de I'titade sur les dates de décés. Les probabilités de
déces de la personne de référence et celle demyairt sont supposées indépendantes. Les
probabilités de déceés par catégorie socioprofessitn(6 catégories) sont issues du document
de travail (Robert-Bobée, 1999) : nous utilisontalale de mortalité moyenne des années 1991-
1999.

L'EPDR calculé selon la méthode des droits acquigespond a la somme actualisée des
pensions annuelles de retraite pour chaque méndge 2004 et 'année du déces du ménage
(S,). Nous rappelons que la pension acquise d’'un anti2003 englobe uniqguement les années
travaillées avant 2004 contrairement a la pendifatteve d’un retraité dont nous connaissons le
montant exact de sa retraite versée.
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L'EPDR s’écrit donc :

S (t).P(t
EPDR= ZZ éir)()

t=0 i=1
avec
r : taux d'actualisation

T: &ge maximal fixé a 100 ans

Pi = Pi(t)™ + Pi(t)*’, ol Pi(t)! est la pension annuelle de retraite acquise radividu j
jusqu’en 2004. Elle est égale a 0 lorsque I'individa pas atteint I'age de la retraite fixé a 65
ans. Elle peut étre égale a la pension de réveggiand la personne de référence ou le conjoint
est décede.

Les droits a la retraite pris en compte peuventggu’ils sont acquis, prétendre constituer
une composante de la richesse qui pourrait cornespau stock d’épargne qu’en I'absence de
cette pension l'individu aurait d0 accumuler a ked courante pour percevoir une rente
comparable.

3.2 Les résultats

a. Les caractéristiques de 'EPDR

La valeur de 'EPDR dépend fortement de la valetmaisée de la pension totale acquise et donc
du taux d’actualisation. Ce taux doit refléterdex d’intérét réel de long terme mais également
I'évolution des prix sur laquelle se base la resigigion des pensions de retraite. En effet, ssnou
faisons varier le taux d’actualisation de 0 % a,4é4nontant de 'EPDR varie fortement passant
en moyenne de 147 400 euros pour un taux d’acatiaiisa 0 %, a 75 100 euros pour un taux a 4
%. La forte différence constatée chez les actifeediEPDR calculé avec un taux d’actualisation
a 0% et 4 % s’explique par le nombre important dées a vivre aprés I'age de la retraite
contrairement aux retraités.

Impact important du taux d’actualisation (r) choissur le niveau de 'TEPDR

Taux d'actualisation
r=0% r=2% r=4%
Actifs 134 700| 78400 | 49 000
Retraités 166 000 | 135000| 113100
Ensemble 147 400 | 101 500| 75100

Champ: Individus de plus de 25 ans dont I'El
(pension réversion comprise) calculé est non nul.
Source: Enquéte Patrimoine 2004, Insee.
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Ces variations qui dépendent du taux d’actualisasiont d’autant plus intéressantes que nous
connaissons actuellement une baisse des tauxr@irgtéong terme.

Cependant, le taux d'intérét a long terme étaib@ute 4 % en 2004 ainsi pour le reste des
résultats le taux d’actualisation sera fixé a 4 %.

Un EPDR moins dispersé que le patrimoine usuel

Montant de I'EPDR (en euros)
Actifs Retraités Ensemble

Moyenne 49 000 113 100 75 100
Médiane 27 400 88 300 47 000
Indicateurs de dispersion

D1 5 300 23 300 7 500
D9 114 000 222 600 174 300
Indice de Gini 0,564 0,431 0,536

Champ : Individus de plus de 25 ans dont 'EPDRuélest non nul. Montants de patrimc
recalés sur les données de la Comptabilité Nagonal

Lecture : Un indice de Gini égal a 1 déta situation la plus inégalitaire. Inversementindice
égal a 0 correspond a une situation d'égalité pada 'EPDR de chaque individu.

Source : Enquéte Patrimoine 2004, Insee.

L’EPDR est moins concentré que le patrimoine ugpatrimoine financier et immobilier) :
I'indice de Gini (indicateur d’'inégalité) est pldaible pour 'EPDR, égal a 0,536 contre 0,63
pour le patrimoine usuel pour les ménages non i#gnts. Cette moindre concentration de
'EPDR s’explique notamment par le fait quil regosur un systeme régulé, comportant
notamment des assiettes de cotisation plafonndieséme fondé sur les revenus d’activité. Ces
derniers sont plus également répartis que le painiendu fait de trois effets : celui de la politiqu
sociale qui réduit I'inégalité dans le bas de Erihution des revenus avec I'existence de minima
sociaux et d’'un salaire minimum ;celui li¢ a I'aomulation du patirmoine grace a des flux
d’épargne positifs jusque tard dans le cycle de taiedis que le niveau de vie baisse ou stagne
plus t6t ; enfin, celui des transferts intergériératels (héritages, donations ...) qui tendent a
reproduire les inégalités pour une tranche d’agmée.
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Evolution de 'EPDR en 2004 selon I'age atteint a
cette date.
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Le graphique 1 donne I'évolution de 'EPDR en fomctde I'age : croissant jusqu’a 65 ans (age
de la retraite) puis décroissant. Cette diminutien lTEPDR a partir de 65 ans est due au
raccourcissement progressif de leur durée de stamee.
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b. Les déterminants de 'TEPDR
Modéle Log-linéaire de 'TEPDR
Retraités Actifs
C%ractéristiques Coefficient Caractéristiques Coefficient
es ménages des ménages
constante 3,39%** constante -2,68***
Age de la personne de référen
du ménage De 60 a 64 ans 0,04* Moins de 30 ans -1,57***
De 65469 ans | référenceg30 a 34 ans -0,90%+*
De 70 a 74 ans -0,25* 35 a 39 ans -0,42%**
De75a79ans | -0,58** |40 a 44 ans référence
80 ans et plus -1,35%+ 45 a 49 ans 0,18%**
50 a 54 ans 0,44%***
55 a 59 ans 0,64+
Catégorie socioprofessionallgCadre 0,26*** Cadre -0,05*
actuelle ou ancienne de
personne de référence d
ménage
Prof. Intermédiain@,08*** Prof. Intermédiaire| -0,22***
Employé référence | Employé référence
Ouvrier -0,15**  |Ouvrier 0,19%**
Sexe Homme -0,35*** |Homme -0,33***
Femme référence | Femme référence
Secteur d'activité Public 0,57***
Privé référence
Polypensionné 0,49***
Revenu déclaré (logarithme) 1,33%**
Pension de retraite (logarithme 0,91%**
Coefficient de corrélation ajusté 0,88*** 0,79***
(R2 adj)

Lecture : toutes choses égales par ailleurs, Ii#gee positivement sur le niveau
I'EPDR (plus précisément sur le logarithme de I'RPD
* significatif a 5%, ** significatif & 10%, ns nosignificatif.

Source: Insee,enquéte Patrimoine 2004.

Par construction, 'TEPDR dépend de la catégorigogomfessionnelle, du secteur d’activite, du
nombre d’années travaillées, du revenu percu.... iéars, nous avons voulu mesurer plus
précisément la sensibilité de chacune des compesanttravers un modele log-linéaire. Les
retraités sont traités séparément des actifs paikggr EPDR est basé sur la pension de retraite
percue reflétant toute leur carriere professioenetbntrairement aux actifs dont 'EPDR est
calculé sur la pension acquise avant 2003. Cedigeigdonc un effet positif de I'age sur le
niveau de 'EPDR chez les actifs : plus la persoestedgée plus son ancienneté professionnelle
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est susceptible d’étre élevée. A contrario, lesjpers de retraite des anciennes générations sont
plus faibles puisque basées sur des revenus phlsSaue ceux des jeunes retraités. A la retraite,
chaque année, l'individu consomme une partie de sfook de 'EPDR qui est donc moins
important pour les générations les plus ancienhiesi, I'dge a un effet négatif chez les retraités
sur le niveau de 'EPDR, toutes choses égalesilbeura.

Si nous posons comme catégorie socio-professiandellréférence le fait d’étre employé, nous
constatons que les anciens cadres sont avantagésyend’EPDR. Ceci peut s’expliquer par des
pensions de retraite plus élevées, toutes chosdssdoar ailleurs. Cependant, 'EPDR des cadres
en activité est significativement moins élevé gakiicdes employés actifs ce qui s’explique par
le nombre d’'années cotisées moins élevé pour lésesajui rentrent sur le marché du travail
tardivement.

Toutefois, alors que nous pourrions penser quadesmes sont avantagés par leur carriere plus
complete et leur revenu plus éleve, notre analysetma un effet négatif du fait d’étre un homme
sur le niveau de 'EPDR, toutes choses égalesifeura. Une des explications peut venir soit de
I'espérance de vie plus élevée chez les femmesd’smie pension de retraite plus élevée liée a la
pension de réversion chez les femmes.

Sans trop de surprise, le secteur public est faggpar rapport au secteur privé en termes de
niveau de 'EPDR, les fonctionnaires ont un EPD®/ Ifpis plus grand que celui des salariés du
secteur privé, pour lesquels seul les régimes cammgataires obligatoires sont pris en compte.

c. Influence de 'EPDR sur le patrimoine

De nombreux déterminants influencent les décisiqus prennent les ménages concernant le
niveau de leur épargne et la composition de letninpaine et en particulier le choix d’'investir
dans de I'immobilier ou de placer leur épargne ddes produits financiers plus ou moins
risqués. La propension des ménages a la prisesgieeriet leur attitude vis-a-vis du temps jouent
un réle important. En effet, selon la perceptioe tgs ménages se font de leur future pension de
retraite le choix d'allocation peut étre différent.

Si nous effectuons une simple régression linéairpadrimoine privé (financier et immobilier) du
ménage en incluant comme variable explicative lentart de 'EPDR au niveau du ménage,
nous constatons que le niveau de 'EPDR expliqgaifs&cativement le montant du patrimoine
détenu par le ménage. Ainsi plus le ménage a uimpmabe privé important plus son EPDR sera
important. En effet, le revenu représente une bbaigphare a la fois dans le processus de
'accumulation du patrimoine et dans le niveau’8#®DR. De ce fait, nous pouvons penser que
les ménages a faible EPDR donc a faible revenwenegnt pas se protéger davantage contre un
avenir incertain en épargnant plus. Comme touteslgres composantes de la richesse, 'EPDR
reste donc inégalitaire.
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Un EPDR moins concentré que le patrimoine usuel

Population Pgtrimqine Eatrim(_)i_ne
EPDR financier | immobilier
(en %) . -
meédian médian
Moins de 50 000 euros 11 15 230 75 370
50 000 a 100 000 euros 16 16 350 84 800
100 000 a 150 000 euros 18 29 930 102 210
150 000 a 200 000 euros 13 28 350 122 370
200 000 a 300 000 euros 18 52 560 133 420
300 000 a 400 000 euros 11 56 340 185 300
Plus 400 000 euros 13 114 870 227 27(
Ensemble (EPDR médian: 149 300 euros) 100 32610 170Q

Champ: Ménages ou la personne de référence a=naie65 ans et dont I' EPDR est
nul. Calcul de 'EPDR au niveau ménage avec undactualisation a 4%.

Source: Enquéte Patrimoine 2004, Insee. Montanisadiémoine recalés sur la
comptabilité Nationale.

L’EPDR peut représenter le montant qui, investitaux d’actualisation, engendrerait le méme
flux de pensions de retraite. Ainsi, dans cettenidee partie, nous comparons 'EPDR et le
patrimoine usuel des ménages agés entre 55 et £5Nas constatons que le montant de
I'EPDR apparait élevé par rapport au patrimoinarizier au sens usuel.

Alors que le patrimoine financier médian s’élév821610 euros, I'équivalent patrimonial des
droits a la retraite s’éleve a 149 300 euros. Hat,eféquivalent patrimonial des droits a la
retraite est beaucoup moins concentré (rappontdétie égal & 1) que le patrimoine financier
(rapport interdécile du patrimoine financier dedie de 88).

Au total, la prise en compte de 'EPDR fait dimingensiblement les inégalités de patrimoine en
France.

> Le rapport interdécile reste élevé du fait de npwpulation trés hétérogéne (individus agés
entre 55 et 65 ans).
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Conclusion

L'équivalent patrimonial des droits a la retrailEPOR) peut étre percu comme une composante
de la richesse de chaque cotisant. Notre travaibrac consisté a estimer cet EPDR et a le
confronter au patrimoine usuel des ménages. L’ERBIRsensiblement supérieur au patrimoine
financier donc a I'épargne constituée par les mésam particulier chez les ménages ayant peu
de patrimoine financier. Comme le patrimoine, 'BRRugmente avec le revenu percu mais
contribue a la réduction des inégalités de patmeoEn effet, 'TEPDR repose sur notre systeme
de retraite par répartition qui assure a chaqueailtaur une pension de retraite future
indépendante d’'une propension a épargner pourfeaieea la perte de revenu lors du passage a la

retraite.

Cependant, pour mener a bien ce calcul, plusienoixcont da étre effectués qui peuvent
représenter certaines limites.

Tout d’'abord, le calcul de 'EPDR repose sur leendrier rétrospectif déclaré dans I'enquéte
Patrimoine 2004. Il est important de rappeler qoe données sont déclaratives et peuvent
concerner plusieurs décennies pour certains ergju@és données rétrospectives font donc appel
a la mémoire des individus interrogés et augmertntisques d’'imprécision et d’erreurs qui
entrainent des sous-estimations des transitionsaifeurs, les statuts d’activité présents dans le
calendrier professionnel ne correspondent pas agikmes de retraite notamment pour les
indépendants ou l'information disponible est trgpégée. Ainsi notre étude ne concerne que les
secteurs public et privé et exclut les périodesées en tant qu’indépendant. Le champ de
'étude porte ainsi sur seulement 6 000 individuse; qui rend les résultats fragiles a
l'interprétation.

Par ailleurs, le choix méthodologique comporte @égaint certaines faiblesses. Le processus de
modélisation des résidus des équations de satdimsi a été estimeé sur des données de panel du
milieu des années 1980 non reconduites depuisrd¥ait d’actualisation est programmé pour
2010 se basant sur les données des enquétes Réusoaisx. Le panel DADS aurait été plus
précis dans la trajectoire des salaires mais neetoa que le secteur privé et ne comporte aucune
information sur le niveau de dipléme obtenu.

Une des limites que nous pouvons eégalement évapidiutilisation des probabilités de déces

issues du document de travail datant de 1999 (R&wdree,1999). Ce travail doit étre reconduit
courant 2010-2011.
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Annexe 1 : sources et définitions

Enquéte Patrimoine 2004

L’étude s’appuie en partie sur 'Enquéte Patrimoit@04 des ménages réalisée par I'Insee.
Réalisée tous les six ans environ depuis 1986qliéte Patrimoine observe en évolution la
distribution des patrimoines (immobilier, financietr professionnel) des ménages et les taux de
détention des différents actifs patrimoniaux. Eitenporte aussi une information tres compléte
sur les facteurs explicatifs des comportements irpatiaux : biographie familiale et
professionnelle, héritages et donations, revenusitgation financiére, motifs pour lesquels le
ménage détient ou ne détient pas un certain tyguaifl’

Plus précisément, 'enquéte Patrimoine 2004 esteigné pour chaque individu interreéggon
calendrier professionnel décrivant toutes les p@&sod’emploi ou I'individu a changé de statut
professionnel ou de durée de travail. Pour chadgumsqge d’emploi, sont indiqués I' année de
changement et le statut.

Les statuts professionnels décrits dans I'enquadte:s

Statuts professionnels décrits dans I'enquéte Patrioine 2004
Apprenti, stagiaire

Salarié public tps complet

Salarié public tps partiel

Salarié privé tps complet

Salarié prive tps partiel

Salarié chef de son entreprise ou salarié de sgoiod

Aide familial

A son compte

Recherche d'un 1er emploi

Chémage (durée>1 an)

Successions de courtes périodes(<1 an) d'empli@ ehdmage
Reprise d'études ou formation

Service national

Retraité, préretraité ou retiré des affaires

Inactif, femme au foyer, personne ne recherchastfsmploi

Ces statuts permettent d’identifier le régime deaite de rattachement méme si ces données
issues de I'enquéte Patrimoine 2004 different dasnédes administratives. En effet, dans nos
données, nous ne pouvons isoler au sein de I'enmulblic la fonction publique la fonction
publique territoriale et hospitaliére ou les entiggs publiques dont leur régime de base différe.

Sur les 22 821 individus de plus de 15 ans interrogés, seules les personnes de référence set leur conjoint ont rempli le calendrier
soit 15 264 individus.
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Le modele de microsimulation dynamique Destinie

Le modéle Destinie a été développé par I'iInseeetiude la division Redistribution et politiques
Sociales au milieu des années des années 1990dafirepondre notamment aux besoins
d’évaluation de la situation des retraités. Ce reodiénule le vieillissement et le renouvellement
d’'une population d’environ 50 000 individus issue l&enquéte Patrimoine 2004 de I'Insee, par
une combinaison de regles déterministes, de tiralgegoires et de modeles de comportements.
Le modele de microsimulation dynamique Destinie aurpbut de répondre aux besoins
d’évaluation des conséquences a long terme dulisseinent, I'évolution de la situation des
retraités tout en modélisant les évenements dérmbignzes et les carrieres salariales. Il permet
également d’'analyser les effets redistributifs éumodification des régles des régimes de
retraite.



Annexe 2 : le systéme des retraites en France er030

Suivant les secteurs et les professions, la cauneedst assurée soit par un régime de base et un
régime complémentaire, soit par un seul régimegaxeies deux fonctions.

|Régime de base Régimes complémentaires
Salarié du secteur Caisse nationale d'assurance Régimes complémentaires obligatoirgs
priveé vieillesse (CNAV), regime  ARRCO (salariés d'employeurs privég
géneéral,
Mutualité sociale agricole AGIRC (Cadres) IRCANTEC (agents
(MSA) aligné sur le régime non titulaires de I'Etats et des
géneral collectivités publiques)
CANCAVA aligné sur le
régime géenéral Régimes complémentaires obligatoires
ORGANIC aligné sur le régirRégime complémentaire facultatif
géneral (obligatoire pour les conjoints et
entrepreneur en batiment) fonctionnant
en répartition
Professions libérales Régimes de base (treize secti®@&gimes complémentaires obligatoires.
professionnelles regroupées alivantage supplémentaire vieillesse pour
sein de la CNAVPL) les praticiens et auxiliaires médicaux
conventionnés.
Caisse nationale des barreaux
francais (CNBF)
Exploitants agricoles Mutualité sociale agricole Régime complémentaire facultatif
(MSA) fonctionnant en capitalisation (ex-
COREVA). Un nouveau régime
complémentaire obligatoire par
répartition sera mis en place en 2003

N

Salarié agricoles

Artisans

Industriels et
commercants

Fonctionnaires c[vils
et militaires de I'Etat

Régime spécial géré par le service dg
pensions

Fonctionnaires des

Régime spécial géré par la CNRACL

hopitaux et des
collectivités locales
Salariés des
entreprises publiques
et autres régimes
Spéciaux

Source : Retraites, Fiches pour l'information etdébat. COR, La documentation francaise,
2003.

Régimes spéciaux de la SNCF, de la
RATP, Des clercs de notaires.....

Ce systeme a connu deux grandes réformes, en 12982

La réforme Balladur de 1993.Elle a portésur le régime général (CNAVTS) et sur trois régimes
dits « alignés » : le régime de base des salagésotes, géré par la MSA, le régime de base des
artisans, géré par des caisses relevant de la CAMC# le régime de base des industriels et
commercants géré par les caisses relevant de I'ODRGACette réforme prévoyait un
allongement de la durée d'assurance prise en cqmoptebénéficier d'une pension a taux plein,
de 150 trimestres a 160 trimestres, soit 40 ansuikécalcul des pensions du régime général sur
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la base des 25 meilleures années de carrierecauadis dix meilleures années et l'indexation des
pensions de retraite sur les prix a la consommation

La réforme Fillon 2003.Elle est la deuxieme grande réforme du systemetdate francais. Elle
étend la réforme de 1993 au secteur public et pdadtaugmentation de la durée de cotisation.
Afin de permettre un rééquilibrage du systemeétarme mise sur un allongement de la durée de
cotisation soit 40 ans en 2008 pour les fonctiomsaainsi alignés sur le régime général (toutefois
leur retraite est calculée sur la moyenne des Bielsrmois alors que pour le régime général elle
est calculée sur la moyenne des 25 meilleures ahnéa durée de cotisation va s'allonger
progressivement pour I'ensemble des actifs a 4t@2912.

Les pensions sont indexées sur les prix et nonulubévolution des salaires.

Un ensemble de mesures est instauré afin de favdigstivité des séniors avec le systéme de
surcote/décote (majoration de 3 % de la pensionapaée supplémentaire pour la surcote,
minoration de la pension lorsque le nombre de sea®sst insuffisant, le taux de décote étant
fixé a 5 % en 2008), des mesures facilitant laargtrprogressive (cumul emploi/retraite) et
durcissant les conditions d'octroi de pré-retraites

Le Plan d'épargne pour la retraite populaire (PEE&Préé. Il s'agit d'un systéme de retraite par
retraite par capitalisation individuel, assortiuexonération d"impots sur les versements. |l
permet de viser a la constitution d'une rente viaggui sera liquidée au départ de la retraite.

En complément, un nouveau plan d'épargne salaiété crée, le Plan d'épargne retraite collectif
(PERCO). Alimenté par les entreprises, en francseharges et d'impéts, et leurs salariés, il
offre encore plus de souplesse et d'avantagesiiisca

Sur le modéle suédois de « lI'enveloppe orangenfgrination réguliére des actifs - quels que
soient les regimes de retraites auxquels ils oigée devient obligatoire. Il s'agit d'une parctra
information quinquennale rappelant toutes les p@soconnues de cotisations (le « relevé de
situation individuelle ») et d'autre part de I'sgttion du montant total de la retraite en fonctien
I'Age de cessation d'activité (I' « estimation vidlielle globale »). Les premiers millésimes
recevront ces feuillets des 2007. Cette mesurérémement complexe a mettre en ceuvre - est a
la charge des trente-six régimes de retraite cogser
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GLOSSAIRE

AGIRC : Association générale des institutions de retraies ccadres (gere le régime
complémentaire obligatoire des cadres du sectéw#)pr

ARRCO : Association pour le régime de retraite complémiea des salariés (gére le régime
complémentaire obligatoire des salariés du seqtevé et des salariés agricoles).

DADS : Déclarations Annuelles de Données Sociales.

DESTINIE : Modeéle Démographique, Economique et Social degeTtaires INdividuelles
sImuléEs.

DREES: Direction de la Recherche, des Etudes, de I'Eatada et des Statistiques.

EIR : Echantillon interrégimes de retraités 2004.

EPDR : Equivalent Patrimonial des Droits a la Retraite.

IRCANTEC : Institution de retraite complémentaire des agerdn titulaires de I'Etat et des

collectivités publiques salariés (gere le régimmglgmentaire obligatoire des non-titulaires de la
fonction publique).
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